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Závislost hydrostatickho a atmosférického tlaku na výšce a hloubce
Hydrostatický tlak v určité hloubce h pod hladinou je dán vztahem

ph = h.ρ.g  ,

kde 
h - hlubka pod hladinou (m)

ρ - hustota kapaliny (kg.m-3)
g - tíhové zrychlení (9,8 m.s-2)

Takto vypočtená hodnota hydrostatického tlaku je vyjádřena v jednotkách Pa. 
Používají se často i násobné jednotky hPa, kPa, Mpa. 
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Základní jednotka je pojmenována na počest francouzského matematika, fyzika, filozofa a teologa http://cs.wikipedia.org/wiki/Soubor:Blaise_pascal.jpg
Používají se i jiní jednotky tlaku: http://cs.wikipedia.org/wiki/Tlak
V připojené tabulce jsou převodní vztahy mezi nejběžnějšími jednotkami tlaku.

	Převodní tabulka jednotek tlaku

	Jednotky
tlaku
	pascal
(Pa)
	bar
(bar)
	kilopond na čtv. metr
(kp/m2)
	technická atmosféra
(at)
	fyzikální atmosféra
(atm)
	torr = mmHg
(Torr)
	libra na čtv. palec
(psi)

	1 Pa
	≡ 1 Pa
	≡ 10−5 bar
	≈ 0,1019716 kp/m2
	≈ 10,19716•10−6 at
	≈ 9,869233•10−6 atm
	≈ 7,500616•10−3 Torr
	≈ 1,450377•10−4 psi

	1 bar
	≡ 105 Pa
	≡ 1 bar
	≈ 10197,16213 kp/m2
	≈ 1,019716 at
	≈ 0,9869233 atm
	≈ 750, 0616 Torr
	≈ 14, 50377 psi


	1 kp/m²
	= 9,80665 Pa
	= 98,0665•10−6 bar
	≡ 1 kp/m2
	≡ 10−4 at
	≈ 0,9678411•10−4 atm
	≈ 0,0735559 Torr
	≈ 0,001422334 psi

	1 at
	≡ 98066,5 Pa
	≡ 0,980665 bar
	≡ 10000 kp/m2
	≡ 1 at
	≈ 0,9678411 atm
	≈ 735,559 Torr
	≈ 14,22334 psi

	1 atm
	≡ 101325 Pa
	≡ 1,01325 bar
	≈ 10332,27 kp/m2
	≈ 1,033227 at
	≡ 1 atm
	= 760 Torr
	≈ 14,696 psi

	1 Torr
	≈ 133,322 Pa
	≈ 1,33322•10−3 bar
	≈ 13,59510 kp/m2
	≈ 1,359510•10−3 at
	≈ 1,315789•10−3 atm
	≡ 1 mm Hg
	≈ 19,337•10−3 psi

	1 psi
	≈ 6894,757293 Pa
	≈ 68,94757293•10−3 bar
	≈ 703,0695796 kp/m2
	≈ 70,30695796•10−3 at
	≈ 68,046•10−3 atm
	≈ 51,7149 Torr
	≡ 1 lbf/in2


Poznámka: Symboly, uvedené před převodními koeficienty znamenají: ≡ koeficient je takto definován a je tedy absolutně přesný; = koeficient je odvozen z definice fyzikální konstanty (zde hodnoty normálního atmosférického tlaku); ≈ koeficient je odvozen výpočtem a je zaokrouhlený.

Atmosférický tlak je tlak vzduchu působící na zemský povrch. Jeho hodnota závisí na aktuálním počasí (tj. teplotě vzduchu, vlhkosti) i na nadmořské výšce a zeměpisné šířce. Pro vzájemné porovnání se používá tzv. redukovaný tlak na hladinu moře. Jeho hodnota je dohodou stanovena na 1013,25 hPa. Atmosférický tlak měříme barometrem.
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https://www.google.cz/search?q=barometr&hl=cs&tbm=isch&tbo=u&source=univ&sa=X&ei=1G9NUbbcBKeq4ATcwYDYBg&sqi=2&ved=0CDsQsAQ&biw=1366&bih=682
. 
Pomůcky: 
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Úkol č.1:

Ověření závislosti hydrostatického tlaku na hlubce pod vodní hladinou

a)
Nakresli svojí představu grafu závislosti hydrostatického tlaku na hloubce při postupném rovnoměrném zanořování a vynořování čidla barometru. Pak hypotézu ověr pokusem
b)
Závisí průběh grafu na rychlosti zanořování čidla?

_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

c)
Závisí průběh grafu na „směru, orientaci, tj. natočení“ čidla?

_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

d)
Stejné měření proveďte pro jinou kapalinu, např. olej. V čem se grafy liší?
_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

e)
Změřte hydrostatický tlak ve stejné hlubce u různě tvarovaných nádob se stejnou kapalinou (např. vodou). Hodnoty porovnejte.
_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Postup:
1)
 Připojíme čidlo GPS-BTA k PC nebo LabQuestu. Našroubujeme hadičku a orientačně můžeme vyzkoušet, že při ponoření hadičky do různé hloubky je naměřené hodnoty hydrostatického tlaku liší.
2)
Připevníme pravítko k nádobě.

3)
V menu Senzor nastavíme Záznam dat, režim Události a hodnoty. Na vodorovné ose grafu uvedeme Název: Hlubka a Jednotky: cm, na svislé ose Tlak. V menu Senzor je třeba Vynulovat.

4)
Při prvním měření držíme hadičku tlakoměru nad hladinou, zaznamenáme první Událost v hloubce 0 cm.
5)
Postupně opakujeme vkládání dalších událostí v hloubkách 1 cm, 2 cm  atd. 

POZOR - do čidla se nesmí dostat voda ani žádná jiná kapalina.
6)
Další měření provedeme s jiným směrem natočení čidla, popř. porovnáme naměřené hodnoty tlaku v jedné hloubce, ale různých směrem natočení čidla.

7)
Další měření provedeme s nádobou jiného tvaru, popř. s jinou kapalinou.

Řešení jedné ze skupin studentů:
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Pokud zvolíme v nabídce možnost proložení přímky grafem, dostaneme k naměřenému grafu i rovnici odpovídající lineární funkce.
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6)
Směr natočení čidla není podstatný, tlak v kapalině je stejný v dané hlubce „ve všech směrech“.

7)
Měření na tvaru nádoby nezávisí. Pokud použijeme k měření jinou kapalinu (s jinou hustotou), změní se směrnice přímky grafu.
Úkol č.2:
Ověření závislosti atmosférického tlaku na výšce.
Postup:

1)
 Připojíme čidlo GPS-BTA k PC nebo LabQuestu. 
2)
V menu Experiment, Sběr dat, časová závislost. Délka trvání: 30s. Délka trvání 30 s, Frekvence 5 čtení/s. Dále zvolíme spojitý graf zobrazení.

3) 
Na počátku měření umístíme senzor u povrchu Země a postupně jej pomalu zvedáme vzhůru ke stropu, popř. i zpět. Při použití LabQuest lze zkoumat závislost atmosférického tlaku na výšce ve větším rozsahu hodnat, např. při pohybu po schodech nebo ve výtahu.

4)
Jestliže nastavíme Trvání měřeni např. 24 hod, Frekvenci: 20 čtení/hod, naměříme závislost hodnot atmosférického tlaku v průběhu celého dne v daném místě. Lze současně připojit i čidlo měření teploty a oba naměřené grafy vyhodnotit ve vzájemné závislosti.
Řešení jedné ze skupin studentů:
4)
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